

# 服务

党的中心工作推动到哪里,检察工作就要跟进到哪里。2023年,全国检察机关紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治、高质量发展这个新时代的硬道理,切实履行检察职能,充分运用法治力量服务高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,以检察工作现代化更好服务中国式现代化。

## 为中国式现代化建设提供优质“检察产品”



2023年6月,湖北省宜昌市伍家岗区检察院会同有关部门,对辖区水上超市安全隐患进行实地调研,确保水上安全。(资料图片) 本报记者戴小巍 通讯员朱怡然 雷阳摄

### ● 代表点评

### 围绕“最大的政治”持续发力

全国人大代表、福建盼盼食品集团总裁 蔡金钗



国家安全、社会安定、人民安宁,才能更好地推进中国式现代化。服务保障中国式现代化建设,是检察机关的政治责任和法治责任。2023年,检察机关紧紧围绕“高质效办好每一个案件”这一基本价值追求抓落实,用更高标准、更严要求、更实作风推进建设更高水平的平安中国建设、法治中国建设,把为大局服务、为人民司法、为法治担当贯穿司法办案的全过程各方面。特别是在平等依法保护民营企业这一方面,检察机关积极落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,持续深化“亲清护企”,传承弘扬“晋江经验”,及时回应民营企业、民营企业关切,优化法治化营商环境,取得了积极成效。

希望各地检察机关持续强化品牌意识、精品意识,用创新思维、改革方法,创造性地推动落实最高检提出的“依法一体履职、综合履职、能动履职”要求,做优做强“四大检察”,精心培育一批指导性案例、典型案例,为中国式现代化建设提供更加优质的“检察产品”。

### 大事记

2023年2月

最高检联合水利部举办首届服务保障黄河国家战略检察论坛,并启动黄河流域水资源保护专项行动

2023年5月

最高检印发《2023—2027年检察改革工作规划》

2023年9月

最高检发布《最高人民法院于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》

2023年12月

### 检察工作现代化建设

《2023—2027年检察改革工作规划》部署了“六大体系”36项改革任务,加快推进检察工作现代化。



### 检察故事

### 当好南岳云雾茶的“公益卫士”

本报讯(记者张吟丰 通讯员郑雨佳 邓芝)“南岳区检察院聚焦茶乡文旅保护,依托公益诉讼检察职能,能动履职当好南岳云雾茶的‘公益卫士’,助力‘小绿叶’成就共同富裕大产业,铺就乡村振兴幸福路。”日前,全国人大代表、湖南省衡阳市南岳区南岳衡山导游讲解服务中心导游曾莲英在接受记者采访时如是说。

成为当地龙头产业,是当地茶农的主要收入来源。2023年3月,南岳区检察院检察官在履职中了解到,部分商户未经商标注册人许可,擅自将南岳云雾茶,存在对外销售假冒南岳云雾茶等问题。

工作,并对辖区内的茶叶市场开展整治。2023年5月,相关职能部门回复,已对辖区内的茶叶批发和零售市场进行了全面清理,没收商户违法使用的南岳云雾茶字样包装袋(盒)1745件,查处商标侵权及不规范经营行为2起。

### 服务高质量发展

#### 服务经济发展

2023年1月至11月,起诉生产销售伪劣产品、合同诈骗、非法经营等破坏市场经济秩序犯罪10.2万人,同比上升16.9%。

16.9%

10.2万人

#### 深化涉案企业合规改革

2023年1月至11月,办理企业合规案件3543件,其中1718家企业整改合格,对2001名责任人依法决定不起诉,对380名责任人向法院起诉时提出依法从轻判处的意见;另有38家企业整改不实,企业或责任人被依法追究。

#### 加强知识产权综合司法保护

2023年1月至11月,全国检察机关共受理审查起诉侵犯知识产权犯罪案件2.8万人,同比上升53.3%;受理知识产权民事行政公益诉讼监督案件2240件,同比增长1.7倍。

#### 服务文化强国建设

2023年1月至11月,全国检察机关共起诉损毁文物、盗掘古文化遗址或古墓葬等犯罪1791人,同比上升29.9%。

1791人

各地检察机关加强红色资源、长征文化、石窟寺、传统村落和非物质文化遗产公益保护,共办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼2678件。

2678件

#### 服务乡村振兴

2023年1月至11月,全国检察机关共救助因案致生活陷入困境的受害方8万人7.3亿元,同比分别上升34.6%和14.1%。

7.3亿元

加强土地执法查处领域检察监督,联合自然资源部发布典型案例,制发检察建议3870件,涉土地7.7万余亩。

3870件

#### 积极参与反腐败斗争

2023年1月至11月,全国检察机关共受理各级监委移送职务犯罪2.2万人,已起诉1.6万人,同比分别上升9.6%和9.7%。

9.6%和9.7%

#### 加强环境资源检察工作

2023年1月至11月,全国检察机关共起诉破坏环境资源犯罪3.3万人,办理生态环境和资源保护领域公益诉讼8.2万件。

3.3万人

### 图说案例

### 金毛狗蕨归乡记



金毛狗蕨因其超高的颜值,逐渐成为“网红植物”,部分消费者出于猎奇心理高价求购,某些花卉经营者为此铤而走险。上海一家花卉市场老板王某为牟取利益,明知金毛狗蕨是国家重点保护植物,仍从老家收购,并悄悄在自己的店铺内销售。经上海铁路运输检察院提起公诉附带民事公益诉讼,法院以危害国家重点保护植物罪判处被告人王某有期徒刑一年七个月,缓刑二年,并处罚金。

由于不法分子盗挖损毁,金毛狗蕨根系、叶片受损严重,状态不佳,为了拯救这些可爱的金毛狗蕨,它们被送至上海辰山植物园进行恢复性培育。一年后,金毛狗蕨重获生机,具备了重回大自然的条件。上海铁路运输检察院检察官了解到涉案金毛狗蕨均系不法分子从福建野外盗挖后贩卖至上海的,上海的温度、湿度、土壤条件均不适宜其自然生长,金毛狗蕨极易死亡。于是,检察官开始寻找把这批金毛狗蕨送回老家的办法。

该院积极联系金毛狗蕨原生环境地的福建省漳州市龙海区检察院,终于为金毛狗蕨选择了一片自然环境优越,温度、湿度适宜的林场,作为它们“安居的小窝”。最后,检察官从上海至漳州跨越1000多公里,成功把金毛狗蕨送回了家。

(杨柳 李梓楠 代晨迪 张娟 陈昕)

